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SECRETARIA DE RELACIONES EXTERIORES

DECRETO Promulgatorio de la Enmienda al Artículo 1 del Convenio Constitutivo del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD), aprobada en la ciudad de Londres, Inglaterra, el treinta de enero de dos mil cuatro.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Presidencia 
de la República.

VICENTE FOX QUESADA, PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, a sus 
habitantes, sabed:

El treinta de enero de dos mil cuatro, en la ciudad de Londres, Inglaterra, se aprobó de manera unánime, por parte de la Junta de Gobernadores del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD), la Enmienda al Artículo 1 del Convenio Constitutivo del Banco.

La Enmienda mencionada fue aprobada por la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión, el diez de marzo de dos mil cinco, según decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación 
del veintiséis de abril del propio año.

El instrumento de aceptación, firmado por el Ejecutivo Federal a mi cargo el nueve de mayo de dos mil cinco, fue depositado ante el Secretario General del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo, 
el dieciocho de agosto del propio año, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 56 del Convenio Constitutivo del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD).

Por lo tanto, para su debida observancia, en cumplimiento de lo dispuesto en la fracción I del artículo 89 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, promulgo el presente Decreto, en la residencia del Poder Ejecutivo Federal, en la Ciudad de México, Distrito Federal, el dieciséis de agosto de dos mil seis.

TRANSITORIO

UNICO.- El presente Decreto entrará en vigor el quince de octubre de dos mil seis.

Vicente Fox Quesada.- Rúbrica.- El Secretario del Despacho de Relaciones Exteriores, Luis Ernesto Derbez Bautista.- Rúbrica.

JOEL ANTONIO HERNANDEZ GARCIA, CONSULTOR JURIDICO DE LA SECRETARIA DE 
RELACIONES EXTERIORES,

CERTIFICA:

Que en los archivos de esta Secretaría obra copia simple de la Enmienda al Artículo 1 del Convenio Constitutivo del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD), aprobada en la ciudad de Londres, Inglaterra, el treinta de enero de dos mil cuatro, cuyo texto en español es el siguiente:

Artículo 1

Objetivo

Con su contribución al progreso y reconstrucción económica el Banco tiene por objeto favorecer 
la transición a una economía abierta de mercado y promover la iniciativa privada y empresarial en los 
países de Europa Central y del Este que suscriban y apliquen los principios de la democracia multipartidista, 
el pluralismo y la economía de mercado. “El objetivo también podrá llevarse a cabo en Mongolia sujeto 
a las mismas condiciones. De acuerdo con esto cualquier referencia en este Acuerdo y sus Anexos a 
“países de Europa Central y del Este” “miembro(s) beneficiario(s)” o “país(es) beneficiario(s)” se referirán también a Mongolia”.

La presente es copia fiel y completa en español de la Enmienda al Artículo 1 del Convenio Constitutivo del Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD), aprobada en la ciudad de Londres, Inglaterra, 
el treinta de enero de dos mil cuatro.

Extiendo la presente, en tres páginas útiles, en la Ciudad de México, Distrito Federal, el quince de agosto de dos mil seis, a fin de incorporarla al Decreto de Promulgación respectivo.- Conste.- Rúbrica.

