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ACUERDO por el que se modifican los criterios contenidos en la disposición Vigésimo Quinta y los Transitorios Tercero y Cuarto del Acuerdo por el que se establecen los criterios del Comité de Información sobre la Clasificación de la Información de la Auditoría Superior de la Federación, publicado el 7 de junio de 2005.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Auditoría Superior de
la Federación.- Cámara de Diputados.

ACUERDO POR EL QUE SE MODIFICAN LOS CRITERIOS CONTENIDOS EN LA DISPOSICION VIGESIMO QUINTA Y LOS TRANSITORIOS TERCERO Y CUARTO DEL “ACUERDO POR EL QUE SE ESTABLECEN LOS CRITERIOS DEL COMITE DE INFORMACION SOBRE LA CLASIFICACION DE LA INFORMACION DE LA AUDITORIA SUPERIOR DE LA FEDERACION”, PUBLICADO EL 7 DE JUNIO DE 2005.

El Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación con fundamento en lo dispuesto por los artículos 6o. y 79, párrafos primero y segundo y fracción II, segundo párrafo, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 3o. 16 fracción X, 21, 27, 28, 80 fracción III, y 81 fracciones I, II y VI de la Ley de Fiscalización Superior de la Federación; 1o. del Reglamento Interior de la Auditoría Superior de la Federación; 3o. fracciones VI y XIV, inciso b), 13, 14, 15, 16, 18, 22 y 61 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental; y 17 fracción VI del “Acuerdo por el que se establece la integración y funcionamiento del Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación”, y

CONSIDERANDO

1.
Que la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental entró en vigor el 12 de junio de 2002, y que su artículo 3o. fracción XIV, inciso b), considera a la Auditoría Superior de la Federación como sujeto obligado.

2.
Que el 10 de febrero de 2003, se instaló el Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación y que el 11 de junio de ese año fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el “Acuerdo por el que se establece la integración y funcionamiento del Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación”.

3.
Que de conformidad con el artículo 17 fracción VI, del “Acuerdo por el que se establece la integración y funcionamiento del Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación”, el Comité tiene entre sus atribuciones la de establecer los criterios específicos en materia de clasificación de la información.

4.
Que el 7 de junio de 2005, se publicó en el Diario Oficial de la Federación el “Acuerdo por el que se establecen los criterios del Comité de Información sobre la Clasificación de la Información de la Auditoría Superior de la Federación”.

5.
Que el Transitorio Cuarto del Acuerdo señalado en el numeral que antecede, establece que las Unidades Administrativas de la Auditoría Superior de la Federación deberán incluir, en sus expedientes de auditoría y documentación administrativa, el Formato de Identificación de la información reservada o confidencial a que se refiere la disposición Vigésimo Quinta, a partir del 1 de julio de 2005, además de la identificación del expediente establecida en el Cuadro General de Clasificación Documental, para los archivos de trámite y de concentración; y que el Transitorio Tercero regula la fecha en que deberá empezar a integrarse el índice de expedientes clasificados como reservados.

6.
Que es necesario elaborar un dispositivo o sello que identifique la naturaleza de la información enviada fuera de la Auditoría Superior de la Federación, a efecto de brindar certidumbre y seguridad de su uso reservado o confidencial por parte de terceros.

7.
Que el presente acuerdo modificatorio tiene como finalidad adecuar los lineamientos en la materia
y contar con el tiempo suficiente para capacitar al personal en el manejo y organización de archivos, a fin de dar cumplimiento al “Acuerdo por el que se establecen los criterios del Comité de Información sobre la Clasificación de la Información de la Auditoría Superior de la Federación”, a efecto de clasificar la documentación e información que conozcan, generen, obtengan, adquieran
o transformen sus Unidades Administrativas y atender con oportunidad las solicitudes de información y documentación.

El Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación aprueba el siguiente:

ACUERDO

Artículo Unico.- Se modifican los criterios contenidos en la disposición VIGESIMO QUINTA y los TRANSITORIOS TERCERO Y CUARTO del “Acuerdo por el que se establecen los criterios del Comité de Información sobre la Clasificación de la Información de la Auditoría Superior de la Federación”, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 7 de junio de 2005, para quedar como sigue:

“Vigésimo Quinta. El Formato de Identificación para establecer el carácter de reservado o confidencial de un documento o expediente, a efecto de clasificarlo como tal, será autorizado por el Comité de Información de la Auditoría Superior de la Federación, a fin de unificar la forma y presentación del mismo.

Todos los expedientes clasificados como reservados o confidenciales, sin excepción, deberán incluir en su Carátula el Formato de Identificación. Cuando toda o parte de la documentación de un expediente clasificado como reservado o confidencial se envíe fuera de la Auditoría Superior de la Federación, deberá invariablemente ostentar, en cada una de las fojas, un sello de tinta que identifique a la Unidad Administrativa remitente y la leyenda “reservado” o “confidencial”, según sea el caso. Si la documentación que se envía tiene el carácter de reservada o confidencial, pero no forma parte de un expediente clasificado como tal, la documentación deberá entonces incluir el Formato de Identificación y no ostentará el sello de tinta.

TRANSITORIOS

“TERCERO.- La obligación establecida en la disposición Décimo Cuarta de elaborar semestralmente un índice de los expedientes clasificados como reservados, entrará en vigor a partir del 1 de septiembre de 2005, debiéndose emitir, por única vez, el índice respectivo con información hasta el 31 de diciembre de 2005, para ser remitido por las Unidades Administrativas al Comité de Información dentro de los primeros diez días hábiles del mes de enero de 2006.

“CUARTO. Las Unidades Administrativas de la Auditoría Superior de la Federación deberán incluir en sus expedientes y documentación de naturaleza reservada o confidencial, el Formato de Identificación y, en su caso, el sello de tinta a que se refiere la disposición Vigésimo Quinta, a partir del 1o. de septiembre de 2005, además de la identificación del expediente establecida en los “Lineamientos Generales para la Organización
y Conservación de los Archivos de la Auditoría Superior de la Federación” y el Cuadro General de Clasificación Documental, para los archivos de trámite y de concentración.

TRANSITORIO

Unico.- Este decreto entrará en vigor el día siguiente de su publicación en el Diario Oficial
de la Federación.

México, D.F., a 1 de agosto de 2005.- Los Miembros del Comité de Información: el Presidente, José Miguel Macías Fernández.- Rúbrica.- El Titular de la Unidad de Enlace, Raúl Esquerra Castañeda.- Rúbrica.- El Secretario Ejecutivo, Sergio Gallardo Franco.- Rúbrica.- Los Vocales: Juan Manuel Portal Martínez, Roberto Salcedo Aquino, Benjamín Fuentes Castro, Julián Alfonso Olivas Ugalde, César Marttelo Díaz.- Rúbricas.


