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MODIFICACIÓN al Estatuto Orgánico de la Comisión Federal de Electricidad.

Al margen un logotipo, que dice: Comisión Federal de Electricidad.

MODIFICACION AL ESTATUTO ORGÁNICO DE LA COMISIÓN FEDERAL DE ELECTRICIDAD
El Consejo de Administración de la Comisión Federal de Electricidad, mediante Acuerdo CA-095/2023, en la Sesión 57 Ordinaria del 19 de diciembre de 2023, aprobó modificación al Estatuto Orgánico de la Comisión Federal de Electricidad, en los términos siguientes:
Único.- Se adiciona el articulo 37bis, fracción VII, para quedar como sigue:
ARTÍCULO 37bis. - …
I. a VI.
…

VII.
Vigilar y dar seguimiento a las actividades de gestión comercial de los contratos de combustibles de los que sea titular la Comisión Federal de Electricidad, realizadas por las áreas de la Comisión, sus empresas productivas subsidiarias o, sus empresas filiales según corresponda.
Transitorio

ÚNICO.- La presente modificación entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
En la Ciudad de México, el día quince de enero de dos mil veinticuatro.- El Prosecretario del Consejo de Administración de la Comisión Federal de Electricidad, Dr. Raúl Armando Jiménez Vázquez, con fundamento en la regla Sexta, fracción III, de las Reglas de Operación y Funcionamiento del Consejo de Administración de la Comisión Federal de Electricidad.- Rúbrica.
(R.- 550168)
