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INSTITUTO MEXICANO DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL

ACUERDO por el que se abroga el Manual Institucional del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- SE.- Secretaría de Economía.- Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial.

NESTOR GARCIA AGUILAR, Director Divisional de Asuntos Jurídicos del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial, en ausencia del Director General, conforme a los artículos 1o., 3o. fracción V, inciso i) y 6o. primer párrafo del Reglamento del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial; 1o., 4o., 5o. fracción V, inciso i) y 42 de su Estatuto Orgánico, con fundamento en los artículos 17, 22 y 59 fracciones I, XII y XIV de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales; 1o., 6o., 7o., 7o. BIS 1 y 7o. BIS 2 de la Ley de la Propiedad Industrial, y 3o. de su Reglamento, y

CONSIDERANDO

Que el 21 de abril de 2005 fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el Manual Institucional del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial, cuya finalidad era establecer y dar a conocer los objetivos y funciones de las áreas del Instituto;

Que dicha publicación se efectuó en cumplimiento al acuerdo 47/2004/4ª de su Junta de Gobierno adoptado el 12 de noviembre de 2004;

Que como parte de los procesos de simplificación regulatoria y depuración del inventario de normas internas institucional, se determinó la obsolescencia de dicho documento y la innecesaridad de su actualización al contar con ordenamientos jurídicos suficientes, por lo que la Junta de Gobierno aprobó la abrogación del citado Manual y se instruyó a efectuar la publicación respectiva, mediante acuerdo 10/2019/1ª, adoptado el 8 de marzo del año en curso, por lo que se da a conocer el siguiente:

ACUERDO POR EL QUE SE ABROGA EL MANUAL INSTITUCIONAL DEL 
INSTITUTO MEXICANO DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL

ÚNICO.- Se abroga el "Manual Institucional del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial", publicado en el Diario Oficial de la Federación el 21 de abril de 2005.

TRANSITORIO

ÚNICO.- El presente Acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial 
de la Federación.

Ciudad de México, a 27 de mayo de 2019.- El Director Divisional de Asuntos Jurídicos, Nestor García Aguilar.- Rúbrica.

El suscrito Alfredo Carlos Rendón Algara, Secretario Técnico de la H. Junta de Gobierno del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial, con fundamento en el artículo 8, fracción II, inciso e) del Estatuto Orgánico del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial, publicado el veintisiete de diciembre de mil novecientos noventa y nueve, en el Diario Oficial de la Federación, CERTIFICA: Que en la primera sesión ordinaria de dos mil diecinueve de dicho Cuerpo Colegiado, celebrada en la Ciudad de México el día ocho de marzo del mismo año, se adoptó el siguiente acuerdo: 10/2019/1ª. Se abroga el Manual Institucional del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial publicado en el Diario Oficial de la Federación el 21 de abril de 2005 y se instruye al Director General a efectuar la publicación respectiva.

Se extiende la presente certificación en la Ciudad de México, a los 27 días del mes de mayo de dos mil diecinueve para los efectos legales a que haya lugar.- Rúbrica.

(R.- 482718)


