128     (Segunda Sección)
DIARIO OFICIAL
Martes 6 de octubre de 2015

Martes 6 de octubre de 2015
DIARIO OFICIAL
129

REFORMAS al Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación, Luis Guillermo Ibarra Ibarra.
REFORMAS AL ESTATUTO ORGÁNICO DEL INSTITUTO NACIONAL DE REHABILITACIÓN, LUIS GUILLERMO IBARRA IBARRA.

La suscrita Dra. Maricela Verdejo Silva, Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, con fundamento en los artículos 4 de la Ley Federal de Procedimiento Administrativo, 59, fracción XII de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales, 15 de la Ley del Diario Oficial de la Federación y Gacetas Gubernamentales y 12, fracción VI del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación; y en cumplimiento al Acuerdo número O-02/2015-4, emitido y aprobado por el pleno del Órgano de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, hace constar que en la Segunda Sesión Ordinaria realizada el día dieciocho de septiembre del año dos mil quince, se autorizó la reforma al artículo 4, fracción III y la adición de un segundo párrafo al artículo 42 del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación.
Por lo anterior y con las facultades que se otorgan a la Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, se realiza la publicación de la siguiente reforma:

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 4, fracción III y se adiciona un segundo párrafo al artículo 42 del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación para quedar como sigue:

ARTÍCULO 4.- …

…

III.- UNIDADES ADMINISTRATIVAS Y SUSTANTIVAS:

a.
Direcciones:

· Dirección Quirúrgica

· Dirección Médica

· Dirección de Investigación

· Dirección de Educación en Salud

· Dirección de Administración
ARTÍCULO 42.- …

En caso de falta absoluta del Director General del Instituto, en tanto se lleva a cabo el proceso de selección correspondiente, en los términos de las disposiciones jurídicas aplicables, la Junta de Gobierno determinará, de entre los servidores públicos del Instituto con el nivel inmediato inferior, al que deba encargarse del despacho de los asuntos de dicho Instituto.
TRANSITORIOS
PRIMERO. Las presentes reformas al Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación, Luis Guillermo Ibarra Ibarra, entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
SEGUNDO. La Directora de Administración del Instituto Nacional de Rehabilitación, Luis Guillermo Ibarra Ibarra, deberá inscribir la presente modificación en el Registro Público de Organismos Descentralizados en términos del artículo 24 de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales.
TERCERO. Con fundamento en el artículo 33, fracción XI del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de Rehabilitación, la Dirección de Administración será la encargada de llevar a cabo la modificación y la actualización del Manual de Organización del Instituto Nacional de Rehabilitación con motivo de las reformas y adiciones aprobadas en la presente reforma.
México, Distrito Federal, a los dieciocho días del mes de septiembre de dos mil quince.- La Prosecretaria de la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Rehabilitación, Maricela Verdejo Silva.- Rúbrica.
(R.- 420015)
